# 红医精神赋能护理学生高质量就业路径研究

## 王瑞 能梦宇

武昌理工学院

摘 要:面对健康中国战略对基层护理人才的迫切需求与护理专业学生就业结构性矛盾,提升护理专业学生高质量就业竞争力已成为护理职业教育的核心议题。本研究旨在探讨以"人民至上、生命至上"为核心的红医精神,如何有效赋能护理专业学生实现高质量就业。论文首先锚定了"下得去、留得住、技术精、有温度"的行业新需求和"乐业、敬业、精业"的育人新目标。进而,深入剖析了红医精神赋能的内在逻辑,将红色基因转化为学生具体的核心就业竞争力。在此基础上,构建了以"思想赋能铸魂、知识赋能强技、场域赋能润心"为核心的三维育人机制,以及由"职业道德能力、专业技能能力、人文关怀能力、实践行动能力"构成的四大素能体系。最终,为确保赋能路径落地,提出了"知识脉、技能脉、文化脉、师承脉、循证脉"五脉融通的系统化实现路径。本研究为创新护理专业就业育人模式提供了理论框架与实践方案,论证了红医精神是引导护理学子服务国家战略、扎根基层一线、实现个人价值与社会价值统一的重要精神动力和实践指南。

关键词: 红医精神; 护理专业学生; 高质量就业; 护理职业教育; 就业育人

### 一、新时代护理专业学生高质量就业的目标锚定

(一)需求导向:护理行业高质量岗位的新需求 目标

基于健康中国战略对基层护理人才的迫切需求, 并针对当前护理就业市场基层"招人难、留人难"问 题的结构性矛盾, 护理行业高质量岗位的培育目标应 精准聚焦于四个核心维度。第一,下得去,服务健康 中国薄弱区域的坚定导向。着力引导学生树立服务基 层、扎根一线的职业志向,培养其"下得去"的意愿 和能力。第二,留得住,适应高负荷基层岗位的持久 定力。提升学生在艰苦、高压基层工作环境中的适应 力、抗压能力和职业忠诚度,确保人才不仅"下得去", 更能"留得住",稳定基层护理队伍。第三,技术精, 胜任临床实践与创新的核心能力。强化学生扎实的护 理操作技能和敏锐的临床观察判断能力确保护理服务 的专业性、安全性和先进性。第四,有温度,传递人 文关怀与职业价值的核心素养。培养学生深厚的同理 心、有效的沟通能力、尊重生命与患者尊严的职业伦理, 使其在提供技术服务的同时, 更能传递护理专业的温 度与价值,提升患者体验和职业社会认同。"下得去、 留得住、技术精、有温度"四位一体的护理岗位新需求, 是破解护理人才供需结构性矛盾、回应健康中国时代 命题、实现护理专业育人价值与护理专业学生个体职业发展相统一的关键路径,旨在锻造真正契合国家战略与人民健康需求的护理人才。

(二)育人指向: 护理专业学生实现高质量就业的育人目标

为精准对接护理行业高质量岗位的新需求, 护理 专业育人工作必须明确指向学生高质量就业的"乐业、 敬业、精业"的育人目标。第一, "乐业筑基"厚植 基层服务使命感与生命至上职业信仰。着力解决学生 职业认同淡漠的核心挑战,培育其扎根基层、服务人 民的真挚情怀与崇高职业信仰,深刻理解并践行"生 命至上"的价值理念。第二,"敬业笃行"淬炼抗压 坚守力与医患共情力的协同素养。锻造学生在高负荷、 高压环境下坚守岗位的意志品质,同时培育其深刻理 解患者需求、有效沟通、传递温暖的核心能力,实现 坚韧品格与人文情怀的统一。第三, "精业强技"锻 造技术精益度与应急实战力的融合本领。以"技术精" 为标杆,不仅要求学生掌握扎实精湛的常规护理操作 技能, 更须具备敏锐的临床观察判断力、规范的循证 实践能力、灵活的应急处突能力以及持续的创新学习 能力,确保护理服务的专业性、安全性与前瞻性。"乐 业筑基"、"敬业笃行"、"精业强技"三位一体育

基金项目: 2024年湖北省教育厅哲学社会科学研究辅导员专项项目,打造"1+5"虚拟社区构建朋辈教育班级管理模式(编号: 24Z197); 2024年武昌理工学院党建和思想政治工作研究一般项目,民办高校党建引领"一站式"学生社区建设的内在机理和实践路径研究(编号: 2024Y05)。

**作者简介:** 王瑞(1998—),女,硕士研究生,武昌理工学院助教,研究方向为大学生思想政治教育、红医精神。 熊梦宇(2005—),女,本科,武昌理工学院,研究方向为护理学。 人目标的实现,旨在达成个人高质量就业与行业高质量发展的同频共振。

#### 二、红医精神赋能护理专业学生高质量就业的内 在逻辑

红医精神之所以能提高护理专业学生高质量就业,关键在于其把抽象的精神叙事转译为护理专业学生具体的就业竞争力。在价值内核层面,"人民至上"的红色基因与全民健康覆盖目标的时代耦合,为服务国家战略到扎根基层实践的转化注入原动力。在认同构建层面,将红色奉献精神转化为学生"留得住"的职业定力与"有温度"的人文情怀,直指职业认同淡漠与韧性不足的主体困境。这精准回应基层与新兴健康场景对护理人才的最新需求,构成从"精神富有"到"能力富有"的跃迁动能。

红医精神引领护理专业学生实现"人民至上"价 值向"全民健康"战略的耦合跃迁,打通高质量就业 路径。首先,红医精神"人民至上"的核心价值,跨 越时代平移至国家健康战略, 为护理学生提供内化于 心的职业元价值,引导其扎根基层服务人民。护理专 业学生在专业学习阶段就将"人民至上"内化为职业 元价值,把"服务人民"从抽象口号转译为"扎根社 区、守护基层"的具体行动。其次,红医精神恰好以 "人民至上"的价值耦合点,将国家战略势能转化为 个人职业势能——越是基层,越能兑现"人民至上" 的宏大叙事,也越能实现个人价值最大化。国家层面 "健康中国 2030"与"积极应对人口老龄化"两大战 略,对护理人力提出"增量"与"提质"的双重要求; 个体层面, 护理学生普遍面临"大城市虹吸"与"基 层缺口"之间的选择焦虑。最后,在基层实践中将"人 民至上"信仰转化为持续的成就感与职业定力,形成 形成价值、实践、反馈的闭环系统。当学生看到自己 在边疆地区、灾后重建等现场的护理实践直接保护当 地人民健康, "人民至上"便从信仰转化为可量化的 成就感,这又强化其留在基层、服务基层的职业定力。

#### 三、红医精神赋能护理专业学生高质量就业的三 维育人机制

(一)思想赋能铸魂:融入护理职业教育,铸守 崇高的护理职业理想信念

红医精神作为宝贵财富,融入职业教育正是实现"思想赋能铸魂"、打通高质量就业路径的关键引擎。第一,铸"红"之魂,抬升护理职业精神的价值高度。通过讲述革命战争年代医护人员在极端条件下"一切为了伤病员"的感人事迹,引导学生深刻理解护理工作超越个人得失的崇高价值定位,认识到服务基层、

守护人民健康是时代赋予的光荣使命与实现人生价值 的广阔舞台。这不仅抬升了职业价值认同的精神海拔, 更精准锚定了其服务健康中国的高质量就业方向。第 二,扬"红医"之志,淬炼护理职业精神的坚韧度。 以红医先辈们在艰苦卓绝环境中展现的坚韧不拔、勇 于担当为榜样资源。通过事迹讲述、挫折教育、压力 管理训练等,引导学生正视职业挑战,认识到克服困难、 坚守岗位是职业精神的闪光点, 更是基层等关键领域 亟需的核心素质。淬炼学生在面对基层艰苦条件、复 杂病患、工作压力时,依然能保持专业水准和奉献精 神的"硬核"韧度。第三,植"文化"之根,拓深护 理职业精神的历史深度。将红医精神置于中华优秀医 德传统和百年卫生事业发展史中阐释。通过医学史馆、 红色卫生史迹、前辈座谈等, 让学生理解"人民至上" 理念的历史渊源和文化根基, 认识到自身职业是伟大 事业的一部分。这种深厚的历史纵深感和文化归属感, 极大增强了职业自豪感和使命感,转化为服务人民健 康的强大内驱力。

(二)知识赋能强技:融入"四课堂",精进救死扶伤的真才实干

红医精神所蕴含的极端条件下的智慧结晶与救死 扶伤的崇高信念,是提升学生专业能力、锻造"真才 实干"的宝贵资源库。"知识赋能强技"旨在将红医 精神的精髓系统性、创新性地融入护理人才培养全过 程,依托"四课堂"联动机制,实现知识传授、能力 培养与价值塑造的深度融合。第一,深耕教学主课堂, 筑牢红医知识根基。教学主课堂是知识体系构建的核 心阵地, 红医精神深度融入专业课程体系, 深入剖析 "人民至上"的源起与内涵。通过案例教学、专题研讨、 价值辨析等形式,将红医精神的核心价值、历史经验、 伦理规范系统化、学理化地传授给学生, 为学生筑牢 红医知识根基。第二, 拓展多彩二课堂, 延展红医认 知维度。多彩二课堂是主课堂的有力补充与认知延展。 通过精心设计系列主题活动,如红医精神主题演讲、 红医事迹分享会、红医文化体验活动等, 让学生在多 维体验中深化对红医精神的理解与认同, 拓宽对红医 精神的认知维度。第三, 淬炼社会大课堂, 转化红医 实践智慧。社会大课堂是实现知识向能力转化、精神 向行动落地的关键熔炉。组织学生深入革命老区、边 远乡村、社区服务中心等红医精神发源地或当代实践 场域, 开展社会实践、志愿服务、专项调研等活动, 让学生在实践中感悟红医精神,将红医精神转化为实 践智慧,践行红医使命。第四,创新数字新课堂,重 构红医历史基因。数字新课堂是突破时空限制、实现

沉浸式学习的创新载体。借助数字技术的赋能,重构 红医历史的学习与体验方式,打造红医历史虚拟展厅、 红医精神线上课程、红医事迹数字故事等,使尘封的 历史变得可感、可知、可互动,让学生在数字新课堂 中传承红医历史基因,弘扬红医精神。

(三)场域赋能润心:融入多元场景,营造踔厉奋发的红医精神新风尚

红医精神的传承与内化, 需要在浸润式的环境中 潜移默化、滋养心灵。"场域赋能润心"旨在突破传 统教育空间的局限,将红医精神有机融入学生日常学 习、生活和实践所及的多元场景, 营造一种崇尚奉献、 激励奋斗、凝聚认同的卓厉奋发新风尚。第一,校园 活动强氛围,厚植红医文化基因。校园是学生成长的 关键场所, 也是滋养红医精神文化的核心地带。通过 精心策划和组织一系列主题突出的校园文化活动,全 力营造浓厚的红医文化氛围。第二,实践基地炼真知, 淬炼红医精神认同。突破校园的边界, 在真实的社会 服务场景中进行实践体验,在这些真实的"实践场"中, 学生不再是旁观者,而是积极的参与者、服务者和贡 献者。第三,线上网络拓阵地,激活红医传播势能。 在数字时代, 网络空间是传播红医精神、凝聚思想共 识的战略新阵地。积极拓展线上赋能空间,构建充满 活力、互动性强的红医精神网络传播矩阵。

## 四、红医精神赋能护理专业学生高质量四大就业 竞争力构成的素能体系

(一)职业道德能力:忠诚奉献的职业价值观

职业道德能力是护理人才安身立命、服务社会的 根基,它决定了其职业行为的价值导向与精神高度。 在红医精神的滋养下,新时代护理人才的职业道德核 心,集中体现为以"人民至上"为内核的忠诚奉献的 职业价值观。第一,政治坚定性。这是忠诚奉献职业 价值观的"压舱石"和"指南针"在教育中,引导学 生将个人的职业理想融入"健康中国"建设和中华民 族伟大复兴的国家战略大局之中, 使其深刻认识到护 理工作不仅是技术性职业, 更是重要的民生事业和政 治工作。第二,奉献精神与责任担当。这是忠诚奉献 职业价值观在行动上的集中体现和直接外化。它源于 对生命的敬畏和对人民健康事业的无限热爱,继承了 红医先辈"毫不利己、专门利人"、"舍小家为大家" 的崇高品格。这种精神要求学生超越对个人物质利益 的狭隘追求, 树立起为人民健康福祉而无私奉献的博 大胸怀。

(二)专业技能能力:精益求精的技术追求 专业技能能力是护理人才履行救死扶伤天职、服 务人民健康的核心支柱。在红医精神的感召下,这种专业能力超越了单纯的技术熟练,升华为一种对生命高度负责、对技艺永不满足的精益求精的技术追求。第一,技术优良的临床能力。这是护理实践安身立命的根本,是精益求精追求的基石。它要求学生将护理学基础理论、基本知识和基本技能内化为近乎本能的、稳定可靠的肌肉记忆和临床思维。可以在复杂的临床情境中始终保护着敏锐的观察判断能力、高效的应免处理能力、系统性的整体评估能力以及个性化的护理方案制定与执行能力。第二,科研创新能力。这是推动护理事业发展的引擎,是精益求精追求在更高层次的体现。它要求学生不满足于被动执行医嘱和常规操作,而是培养科学思辨的精神和探索未知的勇气,能够发现临床实践中的问题,并运用科学方法去研究、改进和创新。

人文关怀能力是护理实践的温度与深度所在,是护理专业区别于纯技术行业的灵魂,这种能力的核心是牢固树立并切实践行以患者为中心的健康理念。第一,医患交流与同理心能力,是人文关怀能力的情感基石与连接纽带。它要求护理学生不仅学会清晰、准确地传递医疗信息,更要能"听懂"患者语言背后的

(三)人文关怀能力:以患者为中心的健康理念

第二,健康教育能力是人文关怀能力在实践层面的延伸与升华,是现代护理角色从"照顾者"向"管理者"和"教育者"转型的关键。它要求学生识别健康风险因素,并具备将专业医学知识转化为通俗易懂语言的

恐惧、焦虑与期盼,能"看见"疾病背后的那个人。

#### (四)实践行动能力:无惧挑战的临床执行

能力传播给广大人民。

实践行动能力是将知识、技能与价值观转化为现实生产力的关键环节,是应对复杂多变临床环境、切实守护人民健康的最终保障。它超越了按部就班的常规操作,强调在压力、不确定性和资源限制下,依然能沉着果敢、高效精准地完成任务的无惧挑战的临床执行力。第一,应急救护与危机处理能力。这是实践行动能力在突发状况与高压环境下的集中体现,是守护生命安全的"突击队"素质。第二,资源优化与团队协作能力。这是实践行动能力在现实约束条件下实现效能最大化的智慧体现。学生需要深刻理解医疗资源的有限性,学会在设备、药品或人力相对不足的情况下最大化利用现有资源,优化工作流程,以提供最优化护理方案的能力。同时,现代医疗高度依赖团队合作,这种能力要求其具备极强的角色认知、有效沟通、冲突协调和领导力素养。

#### 五、红医精神赋能护理专业学生高质量就业竞争 力提升的五脉融通实现路径

为确保红医精神赋能目标落地见效, 打通育人全 链条, 本研究构建了"五脉融通"的系统化实现路径。 该路径以红医精神为魂,以提升就业竞争力为旨归, 通过知识、技能、文化、师承、循证五个脉络协同发力, 环环相扣。第一,知识脉贯通是理论根基,聚焦课程 体系融合, 筑牢"红医内核"主阵地。思政课专设"红 医模块"当头炮,专业课深挖"红色元素"作暗线, 情景微课随时扫码即学, 让理论不再"悬浮"。第二, 技能脉疏浚是实践桥梁,着力平台拓展,驱动红医场 景中的能力转化。革命旧址、基层卫生室、三甲病房 三线并行: 老区研学先"铸魂", 乡村义诊护理再"炼 手",实习医院最后"淬火",每站都设红医打卡单, 实践数据即时回传成长档案。第三,文化脉浸润是生 态滋养,强调文化育人浸润,涵养立体化红医文化生态。 让校园成为"红医氧吧"。实体端建一条可漫步的"红 医护士长廊", 实训室辟一块"红医护士打卡角"; 云端上线"红医护士数字故事馆",一键收听老军医 口述史;每年固定举办"红医护理节"、"技能赛", 形成届届相传的校园 IP。第四,师承脉续接是关键支 撑,致力于师资能力提升,锻造"红医型"教师队伍。 教师暑期进临床"红色跟岗",护士长定期进课堂"反 哺教学",辅导员每月开一次"红医班会",三方共 编一本"红医教学案例库",实现课堂与病房同频。 第五,循证脉校准是科学保障,推动评价机制创新, 构建红医素养动态评估机制。显性层把技能赛、志愿 时长、创新项目折算成"红医学分"; 隐性层用电子 画像记录学生每一次红色实践、反思与收获,算法自动生成个人"红医成长曲线",学期末一键生成改进报告,实现精准于预、持续迭代。

#### 六、结语

本研究系统论证了红医精神赋能护理专业学生高质量就业的内在逻辑、实践机制与实现路径。面对时代赋予的课题,将诞生于革命战争年代、蕴含着"一切为了人民健康"初心的红医精神,创造性转化为现代护理职业教育中最鲜活、最深厚的育人资源,是破解护理人才供需结构性矛盾、回应国家战略呼唤的关键之举。展望未来,红医精神的赋能效应不仅为护理专业学生指明了通往高质量就业的清晰路径,更为我国护理教育事业注入了强大的精神动力,为培养堪当民族复兴大任的新时代"人民健康守护者"提供了根本遵循。弘扬红医精神,引导一代代护理学子扎根中国大地、服务人民健康,必将为全面推进健康中国建设、筑牢中华民族伟大复兴的健康根基贡献不可替代的力量。

#### 参考文献:

- [1] 刘晓宇.基于红医精神的医学院校思政课教学逻辑与模式创新[]].中学政治教学参考,2023(24):73-76.
- [2] 李慧.强化医学生党史教育的价值探索和路径思考[]]. 中国高等教育,2023(8):39-42.
- [3] 张小康. 赣南医科大学"五位一体"红医文化育人体系[[]. 学校党建与思想教育,2024(23):2.
- [4] 姜宪辉. 以思政教育助力护理人才培养 [J]. 中学政治教学参考,2023(48):120.
- [5] 江先锋. 论红医精神的职业伦理意蕴 [J]. 中国医学 伦理学,2024,37(1):85-91.